Kapacitiv illesztésti magneses hurokantenna
az 5-18 MHz-es savokra

Tarkovacs Sandor HA7WM, okl. villamosmérndk, ny. C. vezeté miiszaki f6tanacsos, tksandor1@gmail.com

Alabbi cikkiink egy haromrészes sorozat elsé kozleménye. Az irasokban szerzénk az 1,8 MHz-t61 50 MHz-
ig engedélyezett rovidhullami radiéamatdér savokban hasznalhaté kapacitiv illesztésti magneneses hurok-

antennakat mutat be.

A Tisztelt Olvaso talan nem is
tudja, hogy a magneses hurok-
antennakat (Magnetic Loop An-
tenna) kapacitiv illesztéssel rit-
kan alkalmazzak. Azt alligak,
hogy nehéz a hangolasa. Joma-
gam tobbféle megoldast kipro-
baltam, és tapasztalatom szerint
nem nehezebb a kezelése, bealli-
tasa, mint a csatolohurkos tapla-
lastiaknak. A kapacitiv illesztés
viszont szorosabb csatolast tesz
lehetové. Az els6 probalkozaso-
mat mindjart siker koronazta.

Lakhelyemen sajnos nincs
modom ,rendes”, méretezett an-
tenna telepitésére, ezért ezt az
antennatipust fejlesztettem to-
vabb. Kertiltem a csatolohurkos
megoldast (nekem ,nem jott
be”), a draga vakuumforgot, a
tavvezérlést, az atkapcsolasokat,
és torekedtem az egyszerd, olcso
mechanikai kivitelre. A reprodu-
kalhatosag érdekében mindent
méréssel ellenoriztem és doku-
mentaltam.

Az antenna és kivitelezése

Az 1. abra mutatja a hurokanten-
na kapacitiv hangolas-illesztés
megoldasat és f6bb méreteit. A
hurok anyaga 26 mm kiils6 at-
méroju, otrétegd muanyag fatés-
cs6, melyben a kopeny alatt 22
mm atmeéroju, 0,2 mm falvastag-
sagl Al-cs6 van (2. abra). Ebbol
vettem 5 m-t. A fltéscso is te-
kercsben kaphato, és a szakuzlet-
ben megnyugtattak, hogy kézzel
konnyen alakithato. Nekem csak
egy hurok kellett, és az egészet
felhasznaltam. A rézcs6 ugyan
jobb lenne, de az nehezebb és
dragabb.

A miuanyagcsovet padlora he-
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lyezve el6szor kiegyenesitettem,
sz0 szerint ,Kitapostam” a f6los-
leges gorbiileteket, majd kézzel-
labbal a kivant mérettre hajlit-
gattam. A cs6 végein a kulsé mu-
anyag boritast 25 mm hosszon
ovatosan, éles késsel korben be-
metszettem az Al-rétegig, ugyel-
ve arra, hogy bele ne vagjak a vé-
kony fémcsobe. Ezutan holégfa-
voval melegitve eltavolitottam a
kuls6 mtianyag kopenyrészt. Az
elébukkano alu-csorol, kihilés
utan, a ragasztoréteget levakar-
tam, és a cso feltiletét fémtisztara
csiszoltam. Az Al-cs6 végeit réz-
folia csikkal tekertem korbe, raj-
tuk egy-egy forrfulet alakitottam
ki, hogy majd ezekhez forrasz-
szam az illeszt6t6l jovo vezetéke-
ket. A cs6 végeit beleill6 rézcso-
darabbal, és beleutott fadugoval
megerositettem, hogy befoga-
sukkor ne deformalédjanak. A
hurok végeire két-két 26 mm-es
bels6 furattal ellatott mianyag

L= 500 cm

befog6 idomot huztam, és eze-
ket kapupantcsavarokkal fogtam
az alaplaphoz. A két cs6vég ko-
zOtt b cm a tavolsag (3. abra).
Tobbféle befogasi mod lehetsé-
ges, lattam olyat, hogy egyszeru-
en atfurtak a csovégeket, és at-
mend csavarokkal rogzitették,
de ez nem tlnt tal elegansnak...
A hurkot és az illeszt6forgokat
egy 22 x 35 cm méretd 19 mm
vastag butorlapra (pozdorjale-
mezre) szereltem, amely elfo-
gadhato veszteségtl, olcso anyag,
megmunkalasa konnyd, és szuk-
ségképpen elég salyos is. Ezutan
M5 x 65-mm-es kapupantcsava-
rokkal (plusz alatétek), és facsa-
varokkal erre az alaplapra szerel-
tem mindent. Az AWAB bilin-
csekkel a hurok végeit a ratekert
rézfoliaval egyutt osszeszoritot-
tam, és a kialakitott forrfulekhez
forrasztottam az illeszt6ho6z me-
no6 két kabelt. A kabeleket koz-
vetlentl a bilincsekhez is for-
raszthattam volna, de azok acél-
lemezbd6l késziulnek. Még 1,6
mme-es alu-lemezbdl el6lapot is
készitettem a finommeghajto at-
tételek rogzitésére, és az Amphe-
nolaljazat szamara. A talp aljara
gumilabakat csavaroztam.

Az illesztékor

A hurok atmérgje 160 cm, induk-
tivitasa 4,3 uH (I1d. 1. abra). A C1
2 x 420 pF-os nagylégrést régi ti-
pust Orion kettosforgo. Nagyon
fontos a forgorész érintkez6inek
megbizhatosaga. A C2 500 pF,
szintén egy régi Orion forgd. A
forgokondenzatorokat szigetelt
tengelytoldoval vezettem ki, és
attételen keresztil forgatom. A
Cl1 forg6 a hangolast, a C2 az il-
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